

ANTOINE DE SAINT-EXUPÉRY

(1900 – 1944)

115. výročí narození

VĚDECKÁ KNIHOVNA
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ
V ÚSTÍ NAD LABEM

Dne **29. června 1900** se narodil francouzský spisovatel, publicista, letec a propagátor letectví, často také filozof a humanista, autor několika technických patentů, **Antoine de Saint-Exupéry**.

Celým jménem Antoine Marie Jean-Baptiste Roger, hrabě de Saint Exupéry, pocházel z pěti dětí, z Lyonu **ze zámožné hraběcí rodiny**, otec byl inspektorem pojišťovny, zemřel velmi brzy na mrtvici, malému Saint-Exupérymu byly pouhé čtyři roky. Od dětství projevoval literární i výtvarné nadání a zájem o letectví. Spolu se svým bratrem nastoupil **roku 1909 na církevní gymnázium** v Le Mans. Poté byli oba bratři žáky internátní školy v koleji Villefranche a ve Freiburgu do roku 1917. Toho roku umírá jeho bratr François, což pro Antoina znamenalo zásadní trauma, se kterým se nikdy nevyrovnal. Přesto úspěšně odmaturoval a pokoušel se složit **přijímací zkoušky na Vojenskou námořní akademii**. Po dvou neúspěšných pokusech to vzdal a přihlásil se ke studiu architektury. Studium jej netěšilo, ale nasměřovalo jej do uměleckých kruhů. Studium nedokončil a **roku 1921 nastoupil vojenskou službu**, kde byl zařazen ke 2. leteckému pluku jako prostý voják druhé třídy u pozemního leteckého personálu. Nakonec však složil zkoušku z civilního letectví. Letecká kariéra, která mladého Antoina plně naplňovala, začala ve společnosti Latécoère, u níž zajišťoval přepravu pošty. Dostal se do nejrůznějších koutů světa, dlouhý čas trávil ve Španělsku, kde létal trasu Toulouse – Casablanca a poté linku Casablanca - Dakar. V roce 1926 úspěšně debutoval svou povídkou Letec. V témže roce nastoupil k letecké společnosti v Toulouse, na podzim roku 1927 byl jmenován velitelem stanice Juba na západním pobřeží Afriky. Třináct měsíců, které zde prožil, zužitkoval ve své knize Kurýr na jih (1929). **Roku 1931 se oženil**, také vyšla jeho kniha Noční let, vyzdvihující sílu lidského ducha, a byl **jmenován Rytířem Čestné legie**. Se začátkem druhé světové války nastoupil do vojenské služby v hodnosti **kapitána na letišti v Toulouse**. Když Francie kapitulovala, **odešel do USA**, aby se stal letcem průzkumného útvaru při 7. americké armádě. V roce 1943 vyšel **Dopis rukojmímu**, kde odsuzuje předsudky a proti rasismu staví úctu k člověku. V tomto roce vyšel rovněž proslulý **Malý princ**, pohádka pro dospělé, kterou píše v době silné deprese a deziluze vztahů mezi lidmi a společností. Během svých letů **přežil dvě vážné havárie** (v Libyjské poušti a na území Guatemaly). **31. července 1944** vzlétl z Korsiky k letu nad Francií, ze kterého **se již nevrátil**. Pravděpodobně byl sestřelen německým stíhačem.

Patří k **nejpřekládanějším a nejvydávanějším autorům** na světě, jeho díla jsou směsí prózy, poezie, filozofie a psychologie, většinou doprovázena vlastními ilustracemi. Měl originální styl, byl nadán velkou fantazií, obrazotvorností a virtuozitou básnického jazyka.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

Antoine de Saint-Exupéry: Citadela; Letec a živly; Malý princ; Moje planeta; Noční let; Země lidí

Alain Vircondelet: Antoine de Saint Exupéry v obrazech a dokumentech

Mathias Jung: Malý princ v nás: na objevené cestě se Saint-Exupérym

Petr Sís: Pilot a Malý princ: život Antoina de Saint-Exupéryho

